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ATA DA TRIGÉSSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, 

realizada no dia 27 de Setembro de 2016, com início às 8:30 horas, no Hotel Estação 

Express, localizado na Rua João Negrão, 780, em Curitiba-PR, com a presença dos 

Senhores Conselheiros: MANDATO 2014/2017: 01) Aparecido da Silva Castro, 

Suplente - Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 

Aparecido Rubel de Araujo; 02) Carlos Storer – titular – Poder Público Estadual - 

PARANACIDADE; 03) Francisco José Gouveia de Castro, titular - Instituto 

Paranaense de Desenv. Econômico e Social – IPARDES; 04) Gilmário Ferraz da 

Silveira, titular - Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 05) 

Izabella Maria Swierczynski, Poder Público Estadual – SEMA; 06) Jair Francisco 

dos Santos, Titular, Poder Público Estadual - SANEPAR; 07) José Abel Brina 

Olivo, Suplente - Observatório Social do Brasil; 08) José Borges, suplente - 

Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 09) José Carlos Infante 

Bonatto, titular - Associação Comercial do Paraná; 10) Luiz de Mauro, titular - 

Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 11)Lyana Bacil, 

Suplente, Poder Público Estadual – SEDU; 12) Maria Angélicia Rezende Vilas 

Boas – titular – CEDEA-ONG’s; 13) Mauro Sergio Langowiski, Titular, 

Movimentos Sociais Populares - CMP; 14) Olga Lucia C. de Freitas Firkowski, 

Titular, Poder Pública Federal – UFPR; 15) Orlando Bonette, titular - União por 

Moradia Popular do Estado do Paraná - UMP-PR; 16) Ricardo Luis Leites de 

Oliveira, Suplente, Empresários - ACIMACAR; 17) Ronald Peixoto Drabik, 

Titular, Empresários - ACIC; 18) Samir Jorge, Titular, Academia – CREA; 19) 

Sergio Ferreira Doszanet, suplente – Movimentos Sociais e Populares - CONAM; 

20) Sebastião Francisco Rego, titular - Central de Movimentos Populares – CMP; 

21) Sirlei Cesar de Oliveira, titular, Área dos Trabalhadores - FETRACONSPAR; 

41)Vivian Coley, Suplente, Poder Público Estadual – SEIL 22) Walter Xavier, 

Titular – Área Empresarial – FECOMÉRCIO; 23) Zilda Maria Cavalari, Suplente, 

Movimentos Sociais – CMP; Qual teve a seguinte pauta: 1. Abertura Regimental; 2. 

Informes da Secretaria Executiva CONCIDADES PR; 3. Aprovação da Pauta da 32ª 

Reunião Ordinária; 4. Aprovação da Ata da 31ª Reunião Ordinária; 5. Indicação da 

Comissão Coordenadora da 33ª Reunião Ordinária; 6. Apresentação da Câmara 

Técnica de Saneamento Ambiental; 7. Apresentação da Câmara Técnica de Trânsito, 

Transporte e Mobilidade Urbana; 8. Apresentação da Câmara Técnica de Habitação; 

9. Apresentação da Câmara Técnica de Planejamento e Gestão do Solo; 10. 

Apresentação dos Grupos de Trabalho; 11.Apresentação do Sistema 

SEDU/PARANACIDADE Interativo feito pelos técnicos Jeronimo Meira e Cristiano 

Zaclikevicz; 12. Apresentação Coordenadoria Executiva – 6ª Conferência Estadual 

das Cidades; 13. Regulamento/Programação – 6ª Conferência Estadual das Cidades; 

14. Seminários “Fracking” e “Estatuto da Metrópole” – 6ª Conferência Estadual das 

Cidades. Abertura feita pelo Secretário Executivo do CONCIDADES PARANÁ 

Mauro Rockenbach que agradeceu a presença de todos, após convidou para 

comporem a mesa, o Diretor Geral da Secretaria de Estado do Desenvolvimento 

Urbano, João Carlos Ortega e os membros da Comissão Organizadora da 32ª R.O. 
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representando as ONG's, Maria Angelica Vilas Boas; pelos Movimentos Sociais, 

Aparecido da Silva Castro; pela Área Acadêmica, Samir Jorge; representando o 

Poder Público Federal, Lucie Mara P. Winter; o Poder Público Municipal, Ricardo 

Luiz Leites; e o Poder Público Estadual, Jair Francisco Santos. O Diretor Geral da 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano, João Carlos Ortega, no uso da 

palavra: Quero cumprimentar a mesa, e os Senhores Conselheiros e agradecer a cada 

um pelo trabalho realizado, e fazer um breve relato, de que estão em andamento 

2.753 obras em todo o Estado do Paraná financiadas pela SEDU. E garantiu a 

realização da 6ª Conferência Estadual das Cidades em Março de 2017, independente 

da realização ou não da 6ª Conferência Nacional das Cidades. Informes da Secretaria 

Executiva do CONCIDADES para a 32ª R.O: Conselheiros que justificaram 

ausência na 32ª Reunião Ordinária: Ademir de Oliveira Bueno, Titular, Poder 

Público Estadual – COHAPAR; Ailton Martins Lima, Suplente, ONGs – 

APOFILAB; Anselmo Schwertner, Titular, Movimentos Sociais e Populares – 

MNLM; Antonio Weinhardt Junior, Titular, Poder Público Estadual – SEDU; 

Alcione Cunha, Titular, ONGS – AGAP-DEVIVA; Edilene T. da Silva, Titular, 

Movimentos Sociais e Populares – MNLM; Fausto Yoshinori Anami, Suplente, 

Poder Público Municipal – AMEPAR; Hilma de Lourdes Santos, Titular, 

Movimentos Sociais e Populares – MNLM; Honorina Irene Silva Santos, Titular, 

Movimentos Sociais e Populares – CMP; Joseli Collaço, Suplente, Movimentos 

Sociais e Populares – CMP; Luiz Cândido Ferreira Martins, Titular, Empresários 

– SINDCCON; Maria Fernanda Lagana de Almeida Santos, Suplente, Poder 

Público Estadual – COHAPAR; Marcia Gomes de Oliveira Marinho, Suplente, 

Movimentos Sociais – MNLM; Maria Inez Gomes, Titular, Movimentos Sociais – 

UMP; Marli Segato Babinski, Suplente, Trabalhadores – CUT; Neuroci Antonio 

Frizzo, Titular, Poder Público Municipal – AMOP; Osni Basilio Mendes, Titular, 

Poder Público Municipal – AMUSEP; Paulo Nobukoni, Titular, Academia – 

UNICENTRO; Thais C. Marzurkiewicz, Suplente, Empresários – ACIFI; Walter 

Gustavo Linzmayer, Suplente, Academia – CAU-PR; Reunião Realizadas: 

Reunião da Comissão Organizadora da 32ª R.O. realizada em 05/09/2016; Reunião 

da Comissão de Infraestrutura e Logística; Reunião da Comissão de Metodologia e 

Sistematização realizada dias 12/08/2016 e 05/09/2016; Reunião da Comissão 

Recursal e Validação realizada dia 19/08/2016; Ofícios recebidos: Oficio 2016 da 

Câmara Municipal de Umuarama, informando que o vereador Hemerson Yokota não 

se encontra mais presente naquela Casa Legislativa; Oficio 040/2016 do Ministério 

das Cidades; Oficio 1294/2016 do Conselho Regional de Economia; Ofícios 

enviados: Oficio 020/2016 a Caixa Econômica Federal enviado dia 04/08/2016; 

Oficio 021/2016 ao PARANACIDADE enviado dia 04/08/2016; Oficio 022/2016 ao 

DER enviado dia 04/08/2016; Oficio 023/2016 a SESP enviado dia 04/08/2016; 

Oficio 024/2016 a COHAPAR enviado dia 04/08/2016; Oficio 025/2016 a FIEP 

enviado dia 08/08/2016; Oficio 026/2016 ao CONCIDADES NACIONAL enviado 

dia 10/08/2016; Oficio Circular 027/2016 aos Conselhos Municipais enviado dia 

10/08/2016; Oficio 028/2016 ao PARANACIDADE enviado dia 05/09/2016; Oficio 

029/2016 a SEMA enviado dia 12/09/2016; Oficio Circular 030/2016 aos Conselhos 
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Municipais enviado dia 14/09/2016; Oficio 031/2016 ao Hotel Estação Express 

enviado dia 16/09/2016; Informes Gerais:  Disponibilizado por e-mail: Ata da 31ª 

Reunião Ordinária, Pauta e Programação da 32ª Reunião Ordinária; Resolução 

Recomendada CONCIDADES-PR 008/2016 aos Municípios do Estado do 

Paraná recomendando a alteração de sua Lei Orgânica, incluindo a 

obrigatoriedade de passagem de servidão para redes de esgoto; Resolução 

Administrativa CONCIDADES-PR 016/2016 que alterou os nomes dos 

integrantes da Comissão Preparatória Estadual; 02. Aprovação da Pauta da 32ª 

Reunião Ordinária: aprovada por unanimidade de votos; 03. Aprovação da Ata da 

31ª Reunião Ordinária: Foi dispensada a leitura pois a mesma havia sido enviada,  

feito isso a Ata foi aprovada por unanimidade de votos. 04. Indicação da Comissão 

Organizadora da 33ª Reunião Ordinária: Lucie Mara P. Winter – Poder Público 

Federal; Milton Luiz Brero de Campos – Poder Público Estadual; Aparecido da Silva 

Castro – Movimentos Sociais e Populares; José Abel Brino Olivo – ONG’s; Walter 

Xavier – Empresários; Andrea C. Braga – Academia; Sirlei Cesar de Oliveira – 

Trabalhadores; 05. Apresentação Câmara Técnica de Saneamento, apresentada 

pelo Conselheiro José Borges, qual fez a leitura da Ata, qual segue seu teor: Ata da 

reunião da Câmara Técnica de Saneamento realizada no dia vinte e seis de setembro 

do ano de dois mil e dezesseis no Hotel Estação Express Curitiba Paraná em que é 

relatada pelo suplente de conselheiro do Movimento Nacional de Luta Pela Moradia 

senhor José Borges e presidida pelo conselheiro Erivelto Silveira representa do poder 

púbico estadual através da Sanepar. Após saudar os integrantes da Câmara técnica o 

Presidente procede a leituraa da ata da reunião ordinária de número 31ª a qual é 

submetida para a preciaçõa e aprovada, posteriormente é dado conhecimento dos 

documentos pertinentes aos trabalhos da Câmara Técnica. Em destaque o ofício que 

solicita a presença de palestrantes da SEMA dentro do tema resíduos sólidos, já 

submetido a plenária de 28  de Novembro. O Conselheiro Erivelto Silveira 

representante da Sanepar, informa sobre os contatos hávidos  junto ao Ministério do 

Meio  Ambiente  e Ministério das Cidades, e ressalta o bom atendimentos e a 

disponibilidad e dos funcionaris destas pastas em se prontificar a dar mais 

esclarecimentos sempre que necessarios, e relata de forma resumida que, a questão 

dos Residuos Sólidos no país obedece a um atendimento pela FUNASA para cidades 

com menos de 50 mil habitantes, acima disso fica a cargo do  Ministério das Cidades 

principalmnente atuando na questão da Infraestrutura. Dentro do Ministério das 

Cidades o consellheiro foi atendido pelo Sr. Sérgio Contrin, o qual se prontificou a 

vir a Curitiba com uma palestra para tratar do assunto. Dentro do Ministério do Meio 

Ambiente as informações dão conta de que o levantamento no que se refere 

aconstrução do Plano de Residuos Sólidos no país, dos aproximadamente 5500 

municípios, cerca de 1800 tinham seus planos concluídos em 2013, isso dentro de 

uma análise apenas quantitativa e não qualitativa dos Planos. Num segundo 

levantamento tambem com o olhar da quantidade dos planos realmentes concluídos 

em, 2015 esse número subiu para 2325 municipios  com planos concluídos. Dentro 

desse contexto, é proposta desta câmara técnica de saneamento que se aprove na 

plenaria a realização de um Seminario, e que com isso se atualize o conhecimento, 
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uniformize a atuação  desse Conselho no âmbito do Estado do Paranã no que se 

refere inclusive a apoio as prefeituras na construção dos planos de residuos sólidos. 

Sem dúvida o seminário permitirá a seus menbros obterem amis conhecimento e ter 

mais clareza sobre a politica nacional de resíduos sólidos, e acelerar a implementação 

dos planos  no Estado do Paraná. Tmabem se apoia a  e se divulgue uam cartilha e se 

estabeleça um processo educativo sobre o tema. Foi tambem enaltecido os trabalhos 

da câmara técnica no que se refere a Resolução 8, a qual recomenda inclusão de 

passagem de servidão para  rede de esgotos, em leis orgânicas dos municipios. 

Tambem foi discutido com alta relevancia e manifestada grande preocupação, o 

recente PL aprovado na ALEP, o qual autoriza ao Governo do Estado a venda de 

ações da SANEPAR, e demais procedimentos. A preocupaçõa dos conselheiros da 

câmara técnica é de que a arrecadação com  essa venda, não será  revertertido 

necessariamente em melhroria dos seriviços de saneamento já que o resultado dessa 

arrecadação irá para o tesouro estadual, e não para obras de saneamento, ou seja para 

a SANEPAR. Após debate deu-se por encerrada a presente reunião.06. 

Apresentação Câmara Técnica de Trânsito, Transporte e Mobilidade Urbana, 

apresentação feita pela Conselheira Vivian Coley, qual fez a leitura da Ata, qual 

segue seu inteiro teor: Presentes - Conselheiros: Isabel, Mauro, Milton, Vivian. 

Iniciou-se a reunião com a leitura da ata da 31ª reunião ordinária e verificou-se um 

engano na solicitação feita ao DER sobre os planos de transporte coletivo 

metropolitano, visto que este departamento é responsável pelo transporte rodoviário. 

Decidiu-se então redirecionar o questionamento para a SEDU, para parecer sobre o 

andamento dos Planos de Mobilidade Urbana nos municípios do Estado. Foi 

esclarecido que os municípios com mais de 20 mil habitantes ou pertencentes a 

regiões metropolitanas devem, desde abril de 2015, ter seus planos de mobilidade 

como condição para receber investimentos do governo federal no setor. O plano de 

mobilidade é complexo, pois exige a pesquisa domiciliar de origem e destino para 

definir suas diretrizes e, finalizado, deve embasar as definições de uso e ocupação do 

plano diretor do Município. Também foi abortada a questão da criação de regiões 

metropolitanas mesmo entre municípios sem características para isso, lembrando que 

o Estatuto da Metrópole define 2018 como prazo para apresentação dos Planos de 

Desenvolvimento Urbano Integrado – PDUI – destas regiões. No Paraná estão 

estabelecidas 7 regiões metropolitanas, mas apenas as de Curitiba, Londrina, 

Maringá e Cascavel efetivamente o são. Mesmo assim, dentro destas regiões formais 

não há relação metropolitana entre todos os municípios. Estas definições são 

importantes pois determinam, entre outros pontos, se o transporte será metropolitano 

ou intermunicipal. Foi mencionado o exemplo de Araucária que está fazendo um 

bom trabalho de diagnóstico para realizar seu plano de mobilidade, incluindo o 

levantamento de suas calçadas, pois mobilidade inclui acessibilidade. Também foi 

mencionado um estudo feito pela COMEC que detectou a demanda pela implantação 

de uma linha metropolitana inter-hospitais que está em fase de avaliação de opções 

pelas prefeituras envolvidas. Outro estudo mencionado demonstrou que 44% da 

demanda por transporte coletivo da região de Curitiba está nos municípios 

metropolitanos e destes, metade dos destinos é para Curitiba e a outra metade entre 
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outros municípios da região. Foi levantada ainda a questão da região do bairro do 

Tatuquara em Curitiba, que tem população por volta de 120 mil habitantes e não 

possui terminal, nem opção de linha direta para o centro da cidade. Decidiu-se 

questionar a URBS se esta necessidade já foi identificada através das pesquisas de 

origem e destino. Deliberação aprovada por unanimidade de votos. 07. 
Apresentação da Câmara Técnica de Habitação, apresentação feita pelo 

Conselheiro Orlando Bonette, qual fez a leitura da Ata, qual segue seu teor: Iniciou-

se lendo os ofícios recebidos e enviados e após houve a apresentação da servidora da 

COHAPAR Sra. Bernadethe Dickow referente aos programas habitacionais no 

Estado do Paraná, a referida apresentação está disponível neste sítio eletrônico. 08. 

Apresentação Câmara Técnica de Planejamento, apresentação feita pelo 

Conselheiro Sandro Almir Setim, qual fez a leitura da Ata da CT, segue seu inteiro 

teor: Membros presente Carlos Augusto Storer, Izabella Maria Swiercznski, 

Aparecido Rupel de Araujo e Sandro Almir Setim.  Assuntos tratados. Leitura da 

ultima apresentação da CT Planejamento: 1)Estatuto da Metropole. A comissão 

definiu conforme o CT aprovado na ultima reunião, solicitar a mesa executiva que 

reúna toda a documentação já debatida em reuniões anteriores sobre o assunto PDUI 

e encaminhar ao grupo de trabalho criado especialmente para tratar dos assuntos 

relacionados ao Estatuto da Metropole, bem como todos os demais assuntos similares 

tratados nessa CT relacionados a matéria. Evitando assim debates acumulados ou 

com perda de objetividade. 2)Acompanhamento dos Planos Diretores Municipais: 

Para que o Storer possa elaborar tal sistematização, a CT solicita a Mesa Executiva, 

para que encaminhe as informações reunidas nas Conferências Municipais da 

Cidades sobre a existência e o funcionamento dos Conselhos Municipais. O prazo 

estabelecido para isto, devera ser de no máximo 30 dias, para que haja tempo hábil 

para que a sistematização esteja concluída para a próxima reunião . 2ª)Conforme 

ausência de documentação presente a CT reitera a objetivo aprovado na ultima 

reunião, e solicita a Mesa executiva, o envio de Expediente apropriado a SEDU-

Paranacidade, recomendando a criação de grupo de trabalho para revisão e 

readequação da LEI Estadual 15229-2006, em especial no assunto que trata sobre a 

revisão dos Planos diretores com ênfase no Estatuto da Cidades  e no Estatuto da 

Metropole. 3)Discussão  Parana Interativo: Conforme protocolado no SEDU-

PARANACIDADE sob no.  14.247.589-3 os mesmos estarão presente na reunião do 

Concidades do dia 27-09-16 as 13:30 hrs, apresentando aos membro do 

CONCIDADES o programa Parana interativo.Pauta Nova: 4)Visando preparar os 

novos gestores eleitos no próximo pleito Eleitoral na  gestão municipal 2017-2020. A 

Câmara Técnica de Planejamento aprovou por unanimidade esta recomendação e 

submete ao Pleno o envio de expediente apropriado ao SEDU-PARANACIDADE de 

Recomendação para que: Promova reuniões técnicas, já aos Eleitos Municipais da 

Gestão 2017-2020, dirigidas aos prefeitos, vereadores, secretários municipais e 

conselheiros municipais com as temáticas relativas ao processo permanente de 

planejamento e gestão municipal a partir das recomendações aprovadas nos planos 

diretores, sem esquecer a presença dos Orgãos metropolitanos quando este Município 

atendido fizer parte. Sem mais a discutir, os membros assinam e ratificam o presente. 
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Deliberação aprovada por unanimidade de votos. Informações complementares desta 

CT: 1 - quanto ao número total de municípios brasileiros: 5565 (incluído o 

Distrito Federal): Rondônia -52; Acre-22; Amazonas-62; Roraima-15;Pará-143; 

Amapá-16; Tocantins-139; Maranhão-217; Piauí-224;Ceará-184;Rio Grande do 

Norte-167;Paraíba-223; Pernambuco-185;Alagoas-102;Sergipe-75;Bahia-417; Minas 

Gerais-853;Espírito Santo- 78; Rio de Janeiro -92; São Paulo -645;Paraná-

399;Santa Catarina-293;Rio Grande do Sul-496; Mato Grosso do Sul-78; Mato 

Grosso-141;Goiás-246; Distrito Federal-1;BRASIL-5565; Fonte: IBGE 

www.ibge.gov.br/home/geociencias/geografia/default_evolucao.shtm  2 - quanto ao 

número de regiões metropolitanas no estado do Paraná: 8 

Curitiba, Londrina, Maringá, Umuarama, Apucarana, Campo Mourão, Cascavel e 

Toledo.Fonte:www.ipardes.gov.br/index.php?pg_conteudo=1&cod_conteudo=46. 

Não houve reunião e consequentemente apresentações dos Grupos de Trabalho, 

apenas apresentação no GT Estatuto da Metrópole feita pelos servidores do 

PARANACIDADE, referida apresentação esta disponível no site do 

CONCIDADES-PR, e ainda, sobre os GTs o Conselheiro Ronald Drabik informou 

que no dia 05/10/2016 na sede do CREA-PR aconteceria um debate sobre o Fracking 

das 19:00 às 22:00 horas, sendo aprovada a viabilização pela SEDU do referido 

Conselheiro representando o CONCIDADES PARANÁ neste Seminário. 10. 

Apresentação do Sistema PARANÁ INTERATIVO realizada pelos técnicos 

Jeronimo Meira e Cristiano Zaclikevicz do PARANACIDADE, cuja apresentação 

está disponível no site do CONCIDADES PARANÁ, e ainda ficando deliberado que 

na 6ª Conferência Estadual das Cidades contará com um espaço para apresentação do 

Programa para os presentes na 6ª CEC. 11. Apresentação Coordenadoria 

Executiva – 6ª Conferência Estadual das Cidades realizada pelo Servidor desta 

SEDU Silvio Moraes cuja apresentação esta disponível no site do CONCIDADES 

PARANA.  12. Regulamento – 6ª CEC: ficando deliberado que o mesmo entrará em 

Pauta e será aprovado na 33ª R.O. ficando a Secretaria Executiva responsável por 

enviar a todos os Conselheiros a proposta de Regulamento para prévio conhecimento 

e/ou modificações antes de sua aprovação. 13. Seminários ‘Fracking’ e ‘Estatuto 

da Metrópole’ – 6ª CEC, ficando definido que acontecerão simultaneamente na 

Conferência. Nada mais havendo a tratar deu-se por encerrada a 30ª Reunião 

Ordinária e eu, Lyana Bacil, Assessora Jurídica deste CONCIDADES PR, lavrei a 

presente Ata, que após lida e aprovada por todos os Conselheiros presentes. 
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